

EN CRIPCIÓNES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'00
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Correo
póstales y en las principales
Agencias.

KNEIPP. Depósito exclusivo de sus productos para la seguridad del reuma y otros padecimientos.

EL BLANCO Y NEGRO de Cándido García

Nuevo establecimiento de Pañería, Sastrería, Camisería y varios artículos.

San Micolás 22 y Orfila 2 **BLANCO Y NEGRO**

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10
Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para Primavera y Verano

Ricos y espléndidos surtidos de géneros para Señoras, Caballeros y Niños
Se han recibido también grandes cantidades de

Ropa blanca
de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros á precios fabulosamente reducidos es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que prefiere la mayores surtidos.

ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

Crítica situación

La prensa refleja, como es natural, las impresiones amargas que suscitan las noticias recibidas de Manila, sobre el ataque á nuestra escuadra y destrucción de nuestros barcos.

Personas conocedoras de la desproporción de fuerzas, prevenían una desgracia.

Dos barcos americanos, especialmente cuatro de ellos, tenían una inmensa superioridad sobre los nuestros, en términos de no tener éstos fuerza ofensiva contra aquellos.

De ahí que algunos opinaran que la escuadra de Filipinas debía rehuir el combate, táctica que vienen aconsejando críticos extranjeros muy competentes.

Es seguro que estímulos de pundonor impulsaran á nuestros marinos á aceptar combate tan desigual, no ignorando cual podría ser el resultado entre fuerzas tan desproporcionadas.

Se discurre ahora sobre cual será el alcance definitivo y verdadero de suceso tan escandalosamente lamentable en cuanto á Filipinas y sobre cual será también el plan ulterior de la nación norteamericana así con respecto á las Antillas españolas como relativamente á las otras escasas posesiones que aún nos restan fuera del territorio de la península.

Si los yankees no tenían como es de suponer fuerzas organizadas en número bastante para intentar un desembarco en Filipinas, habrán tenido que esperar á que se levantaran los indios contra el dominio de España, y si este levantamiento ha surgido dedúcese de este plan nuevas complicaciones para nuestro país.

Todas estas contingencias y desdichas, agravadas con la situación de Cuba, á la que bloqueaba hace poco tiempo una escuadra dispuesta por todos los medios á proteger desembarcos de hombres y de municiones con destino á la insurrección, persiguiendo en cambio todo movimiento que implique un paso encaminado á nuestra defensa, y multiplicadas más aún por la desconfianza que á muchos inspira la suerte de nuestros buques que ahora navegan, supórese que con direc-

ción á las Antillas, mientras la flota americana se aleja de Cuba en preparación tal vez de un nuevo combate; todo esto, decíamos, va excitando la opinión pública en grado bastante considerable, por estimar unos que los gobiernos han tenido poca previsión en lo relativo á la materia de defensa nacional, y por aprovecharse de las circunstancias los elementos pesimistas, para ver si logran un honroso sacudimiento en la política interior.

Las circunstancias, por todas estas razones, son cada vez más graves, y nada sería más peligroso que se desataran las pasiones de los partidos cuando hoy más que nunca necesitamos dar grandes ejemplos de unión y de energía.

Ciertamente que la opinión tiene derecho á pedir á los gobernantes resoluciones acomodadas á los peligros del momento, considerando que el país posee entereza suficiente para sobrellevar las contrariedades; pero si desgraciadamente las pasiones políticas se desbordan, las victorias principales se las proporcionarán á los americanos nuestros propios errores.

Los barcos yankees

En la memoria presentada al Congreso de los Estados Unidos en 1896 por el Secretario de Marina y autorizados por el Almirante Ramsay, constan los siguientes datos, que reproducimos de una revista técnica yankee de aquella época.

De aquellos datos aparece que el sorprendente andar que se supone alcanzado por algunos buques en sus pruebas oficiales, en que se hicieron por los constructores esfuerzos supremos para alcanzar pingües primas, está muy por encima del resultado que ofrece el servicio efectivo de esos buques.

Así, por ejemplo, el crucero de primera clase «New York» clasificado oficialmente como buque de 21 nudos por hora, en realidad, desde Agosto de 1894 á Octubre de 1895, la velocidad máxima obtenida por este crucero fué 15 nudos, navegando de Kiel á Gravesend. De Gravesend á Nueva York hizo hasta 14 nudos, consumiendo 882 toneladas de carbón, para andar 3.080 nudos, y no excediendo su velocidad media para todo el trayecto, de 10 nudos.

El «Columbia», reputado como de 22 nudos, navegó á razón de 15,5 de Nueva York á Southampton, consumiendo 1.320 toneladas de carbón en 3.315 nudos. A su regreso, con órdenes expresas de establecer un record, anduvo hasta 18 nudos, consumiendo 1.553 toneladas de carbón.

«Minneapolis», que se ha dicho es el buque más rápido de los que cruzan el mar, y cuyo andar máximo se fija oficialmente en 23,72 nudos, no realizó más de un promedio máximo de 14 nudos, viniendo de Norfolk á Nueva York.

El «Baltimore» (20,96 según clasificación oficial) no desarrolló con órdenes perentorias y alcanzando su máxima según los peritos, de 13 nudos. Del «Chicago», su máximo oficial es de 15,10 nudos; el máximo realizado 9,7.

Hé aquí algunas otras comparaciones entre el tipo oficial y lo realizado.
«Monterrey», 13,6, 7,13.
«San Francisco», 19,52, 10,8.
«Charleston», 18,20, 12.
«Amphitrite», 12,7.
«Cincinnati», 19,11.
«Raleigh», 19,11.
«Alliance», 9,99, 6,20.

El mismo resultado ha ofrecido en la práctica el «Brooklyn», al que oficialmente se fijaron 21 millas de marcha, no llegando á las 16.

Estos datos pueden considerarse exactos, como contenidos en un documento oficial, cuya publicación, por cierto, extrañó tanto en 1896 al «New York Herald», que manifestaba en su sección de fondo que, «tal publicación solo era concebible en el caso en que la República estuviera en peligro de una guerra extranjera.»

Estos datos, pues, y otros referentes á las defensas de dichos buques, son los que han servido seguramente, al senador Butler para su reciente interpelación en la Cámara de Washington, denunciando enormes deficiencias técnicas de aquella marina y aun más enormes defraudaciones.

Los Montojo

La gloriosa derrota de nuestra exigua escuadra de Filipinas evoca la figura del contraalmirante Montojo que la mandaba, jefe tan heroico, que viendo que con cuatro débiles naves no podía resistir la poderosa artillería de los ocho cruceros norteamericanos, ordenó que fuesen volados los barcos antes que caer en poder del enemigo.

Hay familias enteras de médicos, de abogados, de ingenieros. En la de los Montojo todos son marinos.

El apellido Montojo es casi sinónimo de marino; y tanto es así, que un jefe de la escuadra inglesa llegó á tomarlo como el nombre de un grado ó categoría de la Marina.

La familia del actual jefe del Apostadero de Filipinas es oriunda de Galicia, y desde principios de siglo en que empezó á dar oficiales á nuestra Armada, hasta el año 60, llegaron á 32 los del mismo apellido.

En la rama mayor de la familia ha habido dos almirantes hermanos, D. José y D. Patricio, y además un capitán de navío. Marinos también fueron los tres hijos de D. José: D. José, D. Florencio (que fué ministro) y D. Vicente: D. Patricio Montojo es hijo del almirante del mismo nombre.

A la rama menor de esta familia pertenecía el sabio director que fué del Observatorio de San Fernando, D. Saturnino Montojo, y sus cinco hijos, todos marinos, y que ya han dejado de existir.

También es de la misma familia D. Juan Montojo, agregado que ha sido á nuestra Legación de Washington y Londres y una verdadera ilustración científica de la Armada.

Hoy, el número de Montojos ha disminuido considerablemente; sin embargo, son muchos aun los oficiales y jefes de nuestra Armada que sostienen el brillo de aquel ilustre apellido.

En Valencia vive un ilustre miembro de la familia Montojo: nuestro distinguido D. José Jofre y Montojo, teniente coronel de Estado Mayor de este cuerpo de ejército.

El comandante general del apostadero de Filipinas, contraalmirante D. Patricio Montojo, nació en el Ferrol el 7 de Septiembre de 1839.

Hizo sus estudios en el Colegio Naval, y salió á navegar en clase de guardia marina en 1855. Sivió en el mar de las Antillas y seno mejicano, y luego en el Atlántico y Mediterráneo hasta 1860, en que promovido á alférez de navío, pasó á Manila, haciendo la navegación por el cabo de Buena Esperanza; tomó parte el 17 de Noviembre de 1861, á las órdenes del capitán de fragata Méndez Núñez, en el combate de Pagalugán, contra los moros de Mindanao, por el que se le concedió el empleo de teniente de navío; estuvo cuatro veces en China y dos en Cochinchina.

De regreso á la Península en 1864, embarcó en la fragata «Almansa», que en 1866 se incorporó á la escuadra del Pacífico, asistió al combate del Callao y fué premiado con el empleo de comandante; nombrado después secretario del almirante Méndez Núñez, le acompañó á Cádiz y á Madrid en Diciembre de 1868, siendo destinado como oficial á la secretaría del Almirantazgo; en 1873 ascendió á capitán de fragata, y mandó varios buques en el Apostadero de la Habana y la estación naval española en el Río de la Plata, y de capitán de navío la fragata «Blanca» en Cartagena, el crucero «Aragón» en Filipinas y la división naval del Sur, regresando, por último, en 1890, con destino al ministerio de Marina, hasta su ascenso á la categoría de oficial general en Noviembre de 1891.

De 1892 á 1894 desempeñó el cargo de comandante principal de Marina de Puerto Rico, y desde Septiembre del 95 hasta el año siguiente, la dirección del material del ministerio.

Hace poco fué nombrado comandante general del Apostadero de Filipinas.

El general Montojo posee la gran cruz del Mérito Naval, la cruz y placa de San Hermenegildo, es comendador de número de Isabel la Católica, caballero de la Legión de Honor, estando además condecorado con otras varias cruces y medallas por mérito de guerra.

El alza en los cambios

Las personas que alarmadas justamente por el alza desmesurada de los cambios, nos presentan como pavoroso porvenir los de la Plata y del Brasil, entre otros, conciben muy poco los recursos financieros de España y las causas que motivan el estado actual.

El cambio de la moneda lo establece la diferen-

cia resultante entre el total importado y la exportación.

Bajo este punto de vista, si nos concretamos al examen de nuestras relaciones comerciales con los demás países, la diferencia nos es favorable, y no solamente el cambio debería estar á la par, sino que todavía la peseta debería gozar algún favor.

Pero la diferencia favorable á la exportación de nuestros productos se ve anulada y muy contrariada por la salida de nuestro oro.

En efecto, desde la afortunada conversión que de nuestras deudas hizo el ministro de Hacienda Sr. Camacho, los españoles ayudados por el maravilloso desarrollo de su riqueza, debido á una paz felicísima que no ha durado menos de veinte años, han cobrado afecto á las rentas de Estado y han ido adquiriendo las que teníamos en el extranjero, llegando al extremo de que hoy no haya fuera de España más que una mísera parte que no excederá de seguro de cien á doscientos millones de pesetas.

La suma que se ha empleado en esta adquisición, no ha sido menor de dos mil millones de francos, á la que hay que añadir la que ha necesitado el Tesoro para ir pagando los cupones de las rentas exteriores y la que han empleado las Compañías ferroviarias, las sociedades de minas y otras, para la atención de sus necesidades.

Para, sobre todo, lo que más contribuye al poderoso aumento de tal cantidad, es el dinero incalculable que ha empleado nuestro país en un período sumamente corto para la compra de materiales de guerra.

De modo que bien puede decirse, sin temor á serias equivocaciones, que en el espacio de quince años han emigrado de España más de siete millones de pesetas en oro, á pesar de los buenos tiempos en que la exportación de nuestros caldos nos producía ciento cincuenta millones anuales.

Por algunos se ha dicho que la actual crisis ya la hubiéramos experimentado hace años á no ser por la poderosa ayuda que nos prestaron las construcciones de ferro-carriles, para los cuales tanto oro nos vino del extranjero.

Nada más erróneo. En primer lugar, cuando empezaron aquellas construcciones, la industria y la agricultura en España tenían poco desarrollo, y con todo, nuestro cambio estaba nivelado.

Por otra parte, el dinero que vino fué menos del que parece, y si en algo influyó, no fué precisamente en salvar diferencias que llegó por este hecho á tener depreciación en nuestros mercados.

Todavía no son viejos los que recuerdan que la moneda de cinco francos llamada *navoleon* se cotizaba á diez y nueve reales (95 por 100, lo mismo que hoy vale á 170), cuyo cambio se observa en los títulos de la mayor parte de nuestros ferrocarriles.

Por lo demás, qué cantidades, pudieron venirnos del extranjero? Si se tiene en cuenta que el material fijo y móvil no se construía en España, el importe de aquellas obras queda reducido casi á los gastos de explanación y expropiación. Y si se deducen de este las subvenciones que otorgó el Estado y el producto de las acciones y obligaciones que se colaron en nuestro país mismo, se verá que el resultado no fué suficiente á detener una crisis que no tiene á nuestro entender más causa que la que hemos indicado más arriba.

Pero, ¿los cambios seguirán en alza? Es difícil contestar á esta pregunta por más que no nos explicamos fácilmente el porqué han llegado á tales alturas. Mucho depende de la duración de la guerra que puede obligarnos á seguir mandando dinero al extranjero. Más desde luego puede asegurarse que el porvenir en definitiva ha de traer la nivelación del cambio, y para esta afirmación nos fundamos en lo siguiente:

En que nuestras exportaciones comerciales superan á lo que importamos.

En que la confianza que España tiene en sus fondos públicos no ha de decaer dadas las corrientes de ahorro que reinan en nuestro país.

Y finalmente, en que desapareciendo la guerra, y al mismo tiempo nuestros valores de los mercados extranjeros, nuestra extracción de oro quedará limitada á las atenciones de las Compañías extranjeras que tienen sus capitales en España.

Y esta esperanza que apoyamos con dichos argumentos, se precipitaría si el Gobierno entendiera que el gran empréstito que un día ú otro ha de llevar á cabo, se hiciera fuera de casa, pues entonces volvería una parte del oro extraído; pero, de ningún modo deseamos que el Gobierno cometa un error económico de tal naturaleza, á pesar de los buenos resultados momentáneos que produciría la operación, porque entendemos que es un progreso muy sano el que realiza España adquiriendo todas sus rentas públicas, huyendo de la tutela y de los caprichos de la usura extranjera, y porque en España hay sobrados medios de fortuna para colocar un empréstito aunque fuera superior á mil millones de pesetas.

FRANCISCO MANUEL PAU.

París, Abril 1898.

Pastillas Bertrau
Cloro-boro-sódicas á la cocaina

Los resfriados, anginas, tos, ronquera, catarrros, sírtes, picos, afonía, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se cura siempre tomando las pastillas Bertrau. Venta: Barcelona, Dr. Bertrau, Plaza Junquera, 2. En Palma, Dr. Valenzuela, Plaza Cuartera.

La mujer española

Nos recuerda en la lucha santos deberes, como ángel de la guerra que nos fascina, y haciendo de soldados nuestras mujeres, no hay en España un pueblo sin heroína.

Dios las hizo bonitas como la platea; Dios las hizo valientes como ellas solas; y son del mundo entero la flor y nata; y son gloria divina las españolas.

Tienen en el semblante dulzura y brío, y mezcla de rubores y picardía. ¡Las chulas tienen mucho de señorío, y las señoras algo de chulería!

Columpiando graciosas su airoso talle, y amantes de las luchas más arriesgadas, si la patria peligran van por la calle, animando á los hombres con sus miradas.

Y brillan con más fuego sus negros ojos, deseando, sin duda, que arda la tierra, y el suspiro que enciende sus labios rojos es un grito del alma que pide guerra.

A los novios que lejos la patria envía, no los besan ni abrazan con mala idea. ¡Los abrazos y besos son para el día que vuelvan victoriosos de la pelea!

Y el soldado que corre á la batalla, y que al volver espere besos de gloria, no se asusta del fuego ni la metralla, y alegre da la vida por la victoria.

Y si el soldado ausente luchando aspira, su amada, sin consuelo á sus dolores, primero, blasfemando llora con ira y rezando más tarde llora de amores.

Amarillos y rojos busca claveles; y con ellos adorna su caballera, y responde á la patria con esos fieles, haciendo de las flores santa bandera.

¡Vivan nuestras mujeres! ¡Viva el salerol! ¡Viva el noble coraje de las manos!... Para salir triunfantes del mundo entero, nos bastan en España las españolas!

JOSE JACKSON VRYAN,

Sitios de Manila

Son de una actualidad incontestable y revisten verdadero interés en estos momentos los párrafos siguientes que publica la prensa madrileña: Desde el año de 1571 en que Legazpi tomó posesión de Manila como capital del archipiélago, ha sufrido aquella ciudad los siguientes sitios:

1573.—Poco después de la muerte de Legazpi, siendo gobernador Guido de Lavazares, el famoso pirata chino Li Ma-Hong proyecta apoderarse de Manila, y envía primero contra ella á su lugarteniente Sioco; rechazado éste, acude Li Ma-Hong en persona y logra apoderarse de la ciudad; pero la guarnición, refugiada en la fortaleza, le rechaza, y haciendo una salida, le derrota, obligándole á reembarcarse con pérdida de 200 hombres, distinguiéndose notablemente en estos sucesos Juan de Salcedo, llamado el Herrán Cortés de Filipinas.

1603.—Los chinos habitantes en Manila conspiran contra la soberanía de España, se reúnen fuera de la ciudad y la ponen sitio por la parte de tierra,

siendo rechazado por el gobernador D. Pedro Bravo de Acuña, el cual les causó 23 000 bajas, siendo los pocos que quedaron con vida echados á galeras.

1609.—Gobernando D. Juan de Silva bloquean los holandeses á Manila.

De los cinco buques que componían su escuadra tres fueron echados á pique, retirándose los otros dos. Alcanzados de nuevo en Playa Honda (Zambales) fueron completamente derrotados.

1762.—El 18 de Septiembre, siendo gobernador interino el débil é irresoluto americano D. Manuel Antonio Rojo, arzobispo de Manila, el cual ignora la ruptura de hostilidades entre España é Inglaterra, se presentan frente á la capital del Archipiélago 16 navios ingleses con 7,000 hombres, desembarcando éstos la noche del 23 al mando del general Draper, y sitiando la ciudad, defendida tan solo por 300 soldados.

Después de disparar 6.000 bombas y 3 000 balas, Draper y el almirante Cornik intimaron la rendición, negándose á ella el célebre don Simón de Anda, reconocido por jefe por los soldados y por los frailes al ver la fijeza de ánimo del gobernador Rojo.

Por la traición de los jefes Foller, francés, y Aredaim, norteamericano, que se pusieron al servicio de los ingleses, éstos se apoderaron de la ciudad.

D. Simón de Anda, que se escapó en un esquife tripulado por cuatro indios, predicó la guerra santa; formó un ejército de naturales, y ayudado por éstos, puso á su vez sitio á Manila, con tales alientos, que ésta iba á rendirse en 1764, cuando se firmó la paz entre España é Inglaterra, entrando en Manila Anda en Marzo de dicho año, siendo recibido con delirante entusiasmo, y confirmado después por el gobierno de Madrid en el cargo de gobernador general de Filipinas.

Este doble sitio fué el último sufrido por la capital del Archipiélago.

Junta de guerra

El Ministro de Marina en uso de sus atribuciones, ha dispuesto la formación de una Junta de guerra compuesta de Generales del Cuerpo general de la Armada, á la que consultará en todos los casos que juzgue oportuno.

Palma

—El Sr. Administrador de Hacienda de esta provincia advierte á los alcaldes de los pueblos de esta provincia, que no han remitido las hojas declaratorias para la formación del padrón de cédulas personales, que deberán verificarlo en el término de cinco días; de lo contrario se les mandará comisionados á costa de los respectivos alcaldes.

—El día 2 de Junio próximo tendrá lugar en el Juzgado de esta ciudad, la subasta de la pieza de tierra denominada «Moli de Mir», sita en el término de Lluchmayor, justipreciada en 750 pesetas.

—Tenemos oído que el domingo próximo tendrá lugar una peregrinación á la capilla del monte de Bellver, al objeto de implorar á la Virgen un eficaz remedio para las necesidades de la guerra.

Abrigamos el convencimiento de que si se realiza la peregrinación en proyecto, resultará solemnemente y numerosísima.

Con motivo del desestero hoy y mañana no se despacha en las oficinas de la Delegación de Hacienda.

—En la batería de Velarde quedaron ayer emplazados dos obuses de bronce comprimido.

En la semana próxima se emplazarán los dos que restan para completar el número de los que han de componer dicha batería.

—El Sr. Delegado de Hacienda ha remitido á este Gobierno de Provincia el nuevo reglamento para la imposición, administración y cobranza del impuesto de consumos, al objeto de que ordene el Sr. Gobernador su publicación en el Boletín Oficial.

—Ayer se despacharon en la cocina económica mil y pico de bonos, que se repartieron entre igual número de obreros necesitados.

—El producto de la suscripción nacional ascendía ayer en esta ciudad á la suma de 16,066'63 pesetas.

—El teniente de Alcalde Sr. Martínez impuso ayer una fuerte multa á una vecina de la calle de la Lonja, que por malicia ó por pereza, tiró la basura por el balcón á la calle, poniendo como chupa de dominó á un caballero que acertó á pasar en aquel instante.

—Durante el finado Abril gastó la Exma. Diputación Provincial en obras públicas la suma de 1,294'64 pesetas.

—En extremo ingenioso resulta un anuncio de la Tienda Nueva de San José, que en forma de telegrama invita á sus muchos favorecedores á surtirle en ella de los generos de verano que necesitan.

El dueño del acreditado establecimiento que nos ocupa, D. Ignacio Figuerola, tuvo una ocurrencia feliz y original, dando á su anuncio una forma llamativa exenta de la ridiculez que se observa en muchos de los anuncios cursis que por ahí circulan.

—Ayer tarde quedó colocada la nueva caldera que para el vapor *Isleño* se construyó en los talleres de la casa *Maneu*.

Presenció la operación un numeroso grupo de curiosos, aplaudiendo todos ellos el loable afán con que trabaja el citado industrial para colocar á Mallorca á la altura que le corresponde.

Felicitemos cordialmente al Sr. *Maneu* por su celo industrial, digno de los plácemes que le

tributan hoy los amantes de la industria mallorquina.

—Ha suspendido las clases la Escuela provincial de Bellas Artes de esta provincia.

—Satisfactorio fué el resultado obtenido ayer en la cuestación pública llevada á efecto para allegar recursos con que hacer frente á la grave crisis obrera porque atravesamos y sufragar los gastos que ocasiona el sostenimiento de la cocina económica.

Hoy proseguirá en su hermosa labor la *Junta de protección al soldado*, prometiendo dar cuenta á nuestros lectores del resultado obtenido tan luego obren en nuestro poder los datos necesarios para ello.

—Suscripción para el sostenimiento de las cocinas económicas, mientras tanto duren las actuales circunstancias.

| | Ptas. | Cents. |
|-------------------------------------|-------|--------|
| Anterior | 812 | 50 |
| Exma. Sra. Condesa de Peralada | 150 | » |
| D. Guillermo Sancho | 10 | » |
| » Gabriel Ros Juliá | 15 | » |
| » Juan Marqués Luigi | 25 | » |
| » Antonio Sbert Canals | 15 | » |
| » Jaime Pizá y Comp. ^a | 25 | » |
| » Alejandro Rosselló Pastor | 5 | » |
| » Eduardo Roca y Herm. ^o | 25 | » |
| » Mateo Vidal Nicolau | 5 | » |
| » Enrique Reig, canónigo | 7 | » |
| SUMA | 1095 | 00 |

Plaza de Toros de Palma

Domingo 8 Mayo de 1898

Función patriótica á beneficio de la Suscripción Nacional por la Compañía Gimnástica que dirige don Juan C. de la Llave.

Cuatro bandas de música

1.º Asistirán á dicha función las dos bandas militares, de los Regimientos Regional n.º 1, y Franca número 50 acompañando la fuerza que está franca de servicio.

2.º La Banda del hospicio acompañando los niños de la misma.

3.º Amenizará la función la banda Mallorquina que dirige D. Andrés Gelabert.

Entrada general, un real.

Tienda de San Nicolás

Acaban de recibirse un rico surtido en lanas, sedas, y géneros negros, que se detallarán á precios muy reducidos.

En géneros algodón, verdadera fantasía hay lo más rico que se ha fabricado.

13 y 15 San Nicolás 13 y 15
JAIME SERRET

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

La escuadra yankee y sus propósitos

Madrid 5, 3'15 m.

Ha salido de Nueva York la escuadra yankee con rumbo desconocido.

Lleva las carboneras repletas de carbón y se unirá á los buques que forman el bloqueo de la isla de Cuba.

Créese que dicha escuadra atacará primero á Puerto Rico, marchando después en busca de la escuadrilla española para atacarla.

Riña de lobos

Madrid 6, 3 m.

En Cayo Hueso han ocurrido graves desavenencias entre los cabecillas que han de mandar las fuerzas que intentarán un desembarco en la isla de Cuba.

Dacret, Núñez, Castillo y Sanguily sostuvieron acalorada disputa; los dos últimos, principalmente, estuvieron á punto de venir á las manos, acordándose en definitiva que se encargue Núñez de mandar las fuerzas de mar y Dacret las de tierra.

Desembarcarán en Sagua la Grande.

Viveres para los yankees.—5000 yankees á Matanzas.

Madrid 6, 3 m.

Dice un despacho de Nueva York que ha salido de Nueva Orleans una expedición llevando víveres para el ejército yankee.

Mañana saldrá de Tampa una expedición de 5000 yankees con el propósito de efectuar un desembarco en Matanzas.

Capdepon y los trigos

Madrid 6, 3'55 m.

El Ministro de la Gobernación, Sr. Capdepon, ha teleografiado á los gobernadores de

las provincias manifestándoles los acuerdos tomados por el gobierno en lo que á la exportación de los trigos se refiere.

Noticia desmentida.—D. Manuel Cámara

Madrid 6, 3 m.

Ha sido desmentida la noticia que circuló referente á un desembarco que se dijo habían efectuado los yankees en la costa de Mariel.

Marchó á Cádiz el Comandante General de la segunda escuadra española D. Manuel Cámara.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

| | |
|-----------------------------|-------|
| Crédito Balear. | 59'00 |
| Cambio Mallorquin. | 3'00 |
| Fomento Agrícola. | 70'00 |
| Ferro-Carriles de Mallorca. | 40'00 |
| Alumbrado por Gas. | 11'00 |
| Salinas de Ibiza. | 22'00 |
| La General Mallorquina. | 00'00 |
| Bonos Municipales. | 35'50 |
| La Isleña Marítima. | 58'50 |
| B. de P. y Caja de Ahorros. | 00'00 |

Valores públicos

| Madrid 5, 4 t. | |
|--------------------------|--------|
| 4 p 8 interior perpétuo. | 42'72 |
| 4 p 8 exterior perpétuo. | 60'60 |
| 4 p 8 amortizable. | 52'50 |
| Cubas. | 52'50 |
| Cubas nuevas. | 42'50 |
| Banco de España. | 278'00 |
| Tabacos. | 181'00 |
| Franco. | 112'00 |
| Libras. | 00'00 |

| Barcelona 5, 4 t. | |
|--------------------|-------|
| 4 p 8 interior. | 42'32 |
| 4 p 8 exterior. | 60'90 |
| 4 p 8 amortizable. | 09'00 |
| Cubas. | 55'00 |
| Coloniales. | 00'00 |
| Nortes. | 18'95 |
| Francias. | 16'25 |
| Madrid. | 00'00 |
| Paris. | 30'00 |
| Cub. 90 | 44'00 |

Ultima hora

Compendio de las noticias más interesantes llegadas hasta nosotros á la hora de cerrar esta edición.

—Un telegrama de Washington dice que el almirante de la escuadra yankee en Manila pide al gobierno refuerzos y un buque hospital, manifestando que el combate de Cavite dejó inútiles dos barcos de la escuadra yankee.

—El general Primo de Rivera puso un despacho en Port-Saïnd, diciendo que sucumbirán á la escuadra yankee los pueblos indefensos, pero que Manila no caerá jamás en poder del enemigo.

Si los yankees intentan un desembarco en Manila—dice Primo de Rivera—perecerán todos irremisiblemente y darán ocasión á España para que escriba una página de gloria.

—Mr. Mac-Kinley ha dicho es necesario apoderarse de Puerto Rico antes de que haya en España un cambio de gobierno, puesto que abriga la seguridad de que cualquiera otro ministerio pedirá la paz inmediatamente, en cuyo caso la toma de Puerto Rico provocaría una reclamación de las potencias.

Importa, además, apoderarnos de Puerto Rico—continúa diciendo Mac-Kinley—para incautarnos de los depósitos de carbón que tienen allí los españoles y privar á la escuadra española de dicho puerto, que sería la base de sus operaciones.

—La Junta de Guerra en Nueva York acordó destruir lo primero la escuadra española y conseguir esto apoderarse después de la Habana.

Se acordó también que la guerra sea corta y decisiva.

—Continúa la incomunicación con Manila.

—Le *Figaro* dice en un notable artículo que la hidalguía del pueblo español le impedirá derribar á la Reina y al Rey en las actuales circunstancias.

—En Viena celebró nuestro embajador una larga conferencia con el Presidente del Consejo de Ministros austriacos y el embajador francés, tratándose de la próxima intervención de las potencias europeas en el conflicto hispano-americano.

Instituto Provincial de 2.ª Enseñanza de Baleares.

En virtud de orden telegráfica de la Dirección General de Instrucción Pública que ha tenido á bien trasladar telegráficamente el Excmo. Sr. Rector de la Universidad del distrito, he dispuesto que desde hoy se den por terminadas en este Instituto todas las clases, así las de 2.ª enseñanza como las especiales de Náutica.

Lo que se publica para conocimiento de los alumnos y demás personas á quienes pueda interesar. Palma 4 Mayo 1898.—El Director, Francisco María de los Herreros.

Edición de la tarde

VIERNES 6 DE ABRIL DE 1898

Un timbre más

(De El Eco de Castilla)

Honda impresión ha producido en España la gloriosa epopeya de Cavite.

Nuestros marinos de hoy han sabido demostrar al mundo entero que son dignos descendientes de aquellos otros que en Trafalgar sucumbieron en aras del santo amor á su patria.

Aquellos como éstos, ofrecen un testimonio eloquente á la posteridad de que siempre en la raza española este sentimiento halló fervoroso y ardiente culto.

Aquellos como éstos, por la patria llegaron con su heroico valor á enaltecer el propio sentimiento que les inspirara actos tan sublimes.

El pueblo español no degenera. Alegre y bullicioso por naturaleza, serio y digno ante el peligro, le arrostra con gran firmeza y serenidad de ánimo hasta el último momento, en que perdida toda esperanza sabe morir con la sonrisa en los labios y en el corazón el grito de su patria.

Cuando ésta le llama á la lucha, no mide con la vista al enemigo, no le importa la superioridad del mismo; sólo vé en ese llamamiento la satisfacción de la más grata de sus obligaciones.

Cumpliendo ese sagrado deber, han sucumbido en aguas de Manila centenares de marinos españoles; en aras de su amor á la patria ha muerto circundado con la aureola de la gloria el bizarro comandante del *Reina Cristina* Sr. Cadarso.

El nombre del Sr. Cadarso pasará á la posteridad escrito con su sangre como el de otros tantos héroes, sirviéndola de sublime enseñanza.

El recuerdo de la epopeya de Cavite pide venganza, y nos balaga la idea de que pronto la encontrará tan cumplida como grande es nuestro deseo de que así suceda; tan grande y tan cumplida como rastreo y vil es el enemigo que elige para la pelea el pleno de las circunstancias más favorables para garantizar el triunfo.

Quizá pronto nos transmita el telégrafo la noticia de que se han cumplido nuestras predicciones, y quién sabe si entonces, causada la desgracia de perseguirnos con sañuda crueldad, se abrirá para nosotros una era más feliz que nos proporcione la ocasión de desquitarnos con creces del contratiempo sufrido.

Todo lo esperamos de las brillantes tradiciones y de la pericia de nuestros marinos, que no en balde han sido y son la admiración del mundo entero.

¡Llor eterno á la nación española que tales hijos dé!

¡Llor una y mil veces á los que saben morir por su patria antes que entregarse al enemigo!

¡Llor á los valientes que en la jornada de Cavite dieron un timbre más de gloria á la historia de su nación!

¡Llor eterno á la nación española que tales hijos dé!

¡Llor una y mil veces á los que saben morir por su patria antes que entregarse al enemigo!

¡Llor á los valientes que en la jornada de Cavite dieron un timbre más de gloria á la historia de su nación!

¡Llor eterno á la nación española que tales hijos dé!

¡Llor una y mil veces á los que saben morir por su patria antes que entregarse al enemigo!

¡Llor á los valientes que en la jornada de Cavite dieron un timbre más de gloria á la historia de su nación!

¡Llor eterno á la nación española que tales hijos dé!

¡Llor una y mil veces á los que saben morir por su patria antes que entregarse al enemigo!

¡Llor á los valientes que en la jornada de Cavite dieron un timbre más de gloria á la historia de su nación!

¡Llor eterno á la nación española que tales hijos dé!

¡Llor una y mil veces á los que saben morir por su patria antes que entregarse al enemigo!

¡Llor á los valientes que en la jornada de Cavite dieron un timbre más de gloria á la historia de su nación!

¡Llor eterno á la nación española que tales hijos dé!

¡Llor una y mil veces á los que saben morir por su patria antes que entregarse al enemigo!

¡Llor á los valientes que en la jornada de Cavite dieron un timbre más de gloria á la historia de su nación!

¡Llor eterno á la nación española que tales hijos dé!

¡Llor una y mil veces á los que saben morir por su patria antes que entregarse al enemigo!

¡Llor á los valientes que en la jornada de Cavite dieron un timbre más de gloria á la historia de su nación!

¡Llor eterno á la nación española que tales hijos dé!

¡Llor una y mil veces á los que saben morir por su patria antes que entregarse al enemigo!

expresa la citada Memoria, existe ya depositado en el Banco Español de Buenos Ayres y en el de Montevideo el importe total de los últimos plazos, para abonarlos en las fechas estipuladas en el contrato.

Como no es posible extraer en los límites de este escrito todo lo que la «Memoria» contiene de interés, nos limitaremos á dar breve noticia de algunos detalles, que además de beneficios teatrales, romerías, tómbolas y otras fiestas, han empleado para allegar fondos á la suscripción, creyendo que algunos de ellos darían buen resultado si también se emplearan aquí para la suscripción nacional.

Medallas.—Se creó una con objeto de otorgarlas á los socios como distintivo de tales, y al adquirirla, se les entrega la correspondiente credencial. Las medallas son de tres clases; de oro, plata y cobre, pudiendo los interesados adquirirlas indistintamente á los precios de pesos 50, tres y uno.

El beneficio por la venta de las medallas asciende á 11,265 pesos.

Estampilla patriótica.—La creó la Sociedad Orfeón Español, costeando todos los gastos y cediendo el producto íntegro á la patriótica.

Las estampillas se venden á 5 centavos, y como se colocan en cartas, facturas, talones, credenciales recibos, etc., etc, ha producido su venta la cantidad de 10,293 pesos.

Bonos.—Se emitieron cinco series de 10, 20, 40, 100 y de 200 pesos, pudiendo adquirirlas satisfaciendo su importe de una vez ó por cupones en veinte mensualidades. Estos bonos constituyen un diploma de la Sociedad, y han producido 20,689 pesos.

La Asociación patriótica que regala el crucero no se fundó para este fin: el barco es sólo una de sus empresas; además de esa muestra de su patriotismo, podemos citar el envío á Cuba de 3,000 voluntarios, á muchas de cuyas familias viene socorriendo, así como también sostiene á todos aquellos que quedaron inútiles por accidentes de la guerra.

Es otro de sus cuidados preferentes la repatriación de nuestros compatriotas enfermos y desvalidos á quienes abona, en unión de sus familias, el viaje hasta el puerto de su naturaleza, haciéndoles entrega de socorros en metálico y ropas.

Los socios de la Patriótica abonan cuota mensual, y de esta manera, la Asociación cuenta con recursos para acudir inmediatamente á ejercer su benéfica acción en cuantas desgracias reclaman su auxilio; por esto pudo girar telegráficamente donativos importantes para la Hospedería de *El Inaparcia*, para la Cruz Roja y para las víctimas de las inundaciones de Valencia, sin necesidad de emplear los procedimientos de ir de casa en casa, pidiendo socorros como hicieron cuando los terremotos de Andalucía, las inundaciones de Murcia, la explosión del *Machichaco* y otros que, por desgracia, han sido causa de tanta lágrima y desventura en nuestra patria.

Bien merece que terminemos estas breves noticias transcribiendo el párrafo final de la Memoria á que nos referimos. Dice su presidente el señor conde de Casa Segovia:

«El crucero *Río de la Plata* puede darse por terminado; pero esto nada quiere decir para nuestros planes futuros. La Asociación Patriótica persigue otros fines tan elevados y tan trascendentales y tiene que cumplirlos sin desfalcamientos ni desconfianzas.

«Todo por España y para España. Parece que los horizontes se ennegrecen, que la tormenta zumba y que se aproximan recios vendavales...»

«quiera el cielo preservarla de ellos; pero en último extremo, ¡qué importa! Aún tenemos vidas que dar y recursos de que disponer, y sobre todo, alienta todavía con más fuerzas que nunca en los hijos de España el mismo espíritu que los hizo reconquistar la patria, arrojar de su suelo al extranjero, asentar la libertad y hacerse respetar ante el mundo. Aún sirve de lema en nuestra bandera esta frase bendita: «Antes morir que vivir sin honor, Señores, dignos socios de la patriótica.»

«¡Viva Español!»

Como complemento á estas noticias, leemos en los diarios del 30 de Abril los siguientes cablegramas á la Junta de suscripción nacional:

«Buenos Aires.
«Los españoles residentes aquí se han suscripto en una primera reunión por 1.800.000 pesetas.
«Continuaremos hasta donde sea necesario. ¡Viva España!—Gonzalo Segovia, presidente.»

«Montevideo.
«Mil españoles, reunidos en el Centro Gallego, acuerdan nueva suscripción con gran entusiasmo.»

«Ayala, presidente.
«La lectura de estos cablegramas acusa todo género de elogios y comentarios.

Al enviar un saludo á los Segovias, Ayala, Romero, Casado, Chillado, Arjón, Ballesteros, Serrato, Toré, Benedito, Casas, Aranda, Gobi, Somay, Artega, Monge, Greñ, Alonso, Saralegui, Suñer, Calzada, Echevarría, Caride, Villar, Martínez, Alvarez, Urrutia, Suarez Salgado, Olaso, Cúcollu, Freire, Icaura, Sáenz, Jardón, Ibarre, Laclaustra, Arostegui, Vézquez Corez, Costa y á tantos otros españoles como en la Argentina, Uruguay y Paraguay merecen bien de la patria, decimos con ellos desde lo más íntimo del alma:

¡Viva Español!

Paisaje nocturno

En lo más animado de la tertulia, en lo más vivo de la conversación, cuando la charla era más personal, más aguda, dejé mi asiento y salí. Una necesidad de callar, de estar solo, de vagabundear á la ventura en la clemencia de la noche primaveral, me hostigó de pronto. Y me fui. ¿Por qué? No sé, no acierto á explicármelo, ni he intentado llegar á la justificación de ese capricho. Tal vez el ansia de exorcismo solitario, la necesidad de reponerme de cansancios e pirituales en la calma serena del anochecer, y quizá también algo de nostalgia campesina, empujaronme al paseo de la Castellana. Internarse en el laberinto de nuevas calles en roches como aquellas, tibias, calladas, enseñadoras, es un tormento. Hay que buscar un poco de campo, la vecindad de una docena de árboles, un aliento de fragancia vegetales. Por eso fui á la Castellana. Ni gente, ni coches, ni ruido, ni el más lejano rumor de pisadas quebrantaba el silencio. No pasaba nadie, no hablaba nadie, nada se movía.

Y aquella momentánea suspensión de la vida en el gran paseo aristocrático, aquel nocturno enmudecer de las cosas al amparo de los árboles alineados en la dirección del Hipódromo, infundía un bienestar imponderable. En el aire dormido, en el aire denso, cargado de polvorientas emanaciones, flotaban miradas-palabras, colores de vestiduras femeninas, carranqueo de coches, restallar de látigos, gritos, risas, exclamaciones; todo, en fin, lo que revela la fiebre de vivir de esos seres felices que van todos los días á la Castellana á lucir su hermosura, su dinero y sus trajes. La vida de la tarde, con sus vanidades febriles, sus ansias locas sus esperanzas desmentidas y sus decepciones dolorosas latía en el aire; saludos amigables, palabras de amor, miradas encendidas ó indiferentes, promesas, negativas, ilusiones, desalientos, todo quedaba allí flotando en la onda aérea, en la onda impalpable que va desde la tierra al cielo.

Andando, andando por una de las veredas encintadas, llegué hasta el Hipódromo. Poco más allá del Obelisco, un coche parado recogía á una pareja que acababa de salir de uno de los hoteles. Una pareja feliz; un hombre y una mujer elegantes, quizás se hacían conducir á un teatro después de haber cenado sobre una mesa copiosamente surtida. No ví más. Al volver me replegué sobre la margen derecha del paseo, bordeando los hoteles. Buscaba la vecindad de los jardines, que por allí no escasean. Y al llegar á no recuerdo qué *whalet*, me detuve de pronto, inopinadamente, turbado por una doble sensación inolvidable.

De la tierra, de la tierra húmeda, que tiene al snocheer embriagadores despreciosos, venía un aroma intenso de violetas mojadas, y á ese aroma floreciente que hace pensar en la lujuria delicada de las plantas, juntábase el aliento de las acacias, difundido en la atmósfera.

De pie, apoyado en la verja, permanecí un cuarto de hora sumergido en la onda perfumada, dejándome invadir de la dulzura de las flores. Y á lo mejor, cuando un amigo de sueño empezaba á cerrarme los párpados, un rumor de música me sobrecogió. Era una música cercana, sugestiva, profunda.

Las manos ágiles de una mujer que yo no conocía, que acaso no conoceré nunca, delectaban sobre el teclado de un piano una sinfonía de Beethoven; y las notas divinas, vibrando con ondulaciones gloriosas en el aire perfumado, infundieronme una tristeza inolvidable. ¿Por qué? No sé. Una tristeza íntima, desconsoladora, nacida de dos sensaciones voluptuosas, de la sensación olfativa que estimulaba el nocturno desprecioso de las plantas y del rumor musical que bajaba de un piano invisible. Y la tristeza negra, la gran tristeza sensual de los nostálgicos, poseyóme con tal intensidad, que estuve á pique de echarme á llorar. Porque la música y las flores, invadiendo mis sentidos, metiéndose en el alma, sacudiéndome los nervios, me revelaban una vida por explorar; una vida de amores apasionados, locos, amores profundos, capaces de llevarle á uno hasta el dolor...

Palma

—Ha de proveerse por concurso único la escuela incompleta de niños de Llucesanas (Menorca), dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

—Los empleados y dependientes de las oficinas del Gobierno civil de esta provincia han acordado ceder un día de haber mensual á favor de la suscripción nacional para atender al fomento de la marina y gastos de la guerra.

—Esta mañana ha sido encerrado en el depósito de Capuchinos un sujeto que escandalizaba en la vía pública.

—La correspondencia de Valencia é Ibiza llegada á bordo del vapor *Unión* se ha repartido á las doce y media de esta tarde.

—Para Barcelona ha salido de nuestro puerto esta tarde á las cinco el vapor *Lulio* llevándose la correspondencia y gran número de pasajeros, figurando entre ellos muchos estudiantes que van á exámenes.

—La rifa que organiza el Fomento de la Pintura y Escultura á beneficio de la suscripción nacional será notable.

Hasta el presente hay ofrecidas treinta y cinco obras.

En la lista de donantes figuran los más nombrados artistas de esta provincia.

Se ha escrito á los ausentes rogándoles que se adhieran al pensamiento.

—Ha trasladado su domicilio á la calle de Dársenas núm. 12.º nuestro buen amigo D. Manuel Otter.

En esta casa queda establecida la acreditada Academia Comercial que dirige, cuyas clases se dan de 7 á 9 mañana y de 7 á 8 tarde.

—Dice *El Isleño*:
«Hemos visto el magnífico album, contenido las firmas de los maestros de Palma, dedicado al diputado provincial D. Alejandro Rosselló iniciador de la excursión escolar del año pasado, que tan excelentes recuerdos dejó entre grandes y chicos.

Forrado de peluche rojo, lleva una elegante cartela de plata, imitando una bandera desplegada, en la que se lee la inscripción ó dedicatoria. En la parte izquierda de aquella resalta el escudo de Mallorca, de oro, cruzado por artística palma del mismo metal.

La obra, muy bien hecha sale de los talleres de D. Bernardo Pomar.

Nuestros plácemes al obsequiado y á los donantes, por su buen gusto.

—Nuestro colega *La Ultima Hora* en su edición de ayer noche dice que el Capitán general de estas islas recorrió ayer el muelle muy detenidamente y se supone si ordenará el inmediato derribo de las casetas de madera que tanto abundan en aquella explanada.

—En la Estación telegráfica de Madrid se halla detenido por no haber sido encontrado su destinatario el siguiente despacho: *Palme; Felipe Villalonga, Congreso de diputados.*

—El vapor *Unión* ha sido portador de un gran número de pertrechos de guerra destinados al parque de artillería de esta plaza.

—El vaporcito *Cabrera* ha fondeado en nuestro puerto esta mañana á las diez, procedente de la isla de su nombre, conduciendo á bordo varios pasajeros.

—Se dice que ya es considerable el número de obligaciones que se han solicitado para el empréstito de 250,000 pesetas que el Ayuntamiento de esta capital está realizando para en breve contratar.

—Entre los pasajeros llegados esta mañana á bordo del vapor *Unión* figuran los siguientes soldados que regresan de Cuba por enfermos: José Fernández Vicens, natural de Palma; Juan Valent Juan, de Felanitx, y Tomás Ferrá Ferrá, de Esporlas.

Dichos individuos pocos momentos después de haber desembarcado, han sido socorridos con dinero por la Junta de Protección al soldado.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Lo que necesita Mac Kinley.—En estado de sitio.

Madrid 6, 9'30 m.

Mac Kinley ha declarado que para asegurar el éxito de la guerra necesita hoy mismo apoderarse de Puerto Rico.

En Ciudad Real se ha declarado el estado de sitio.

Temporales.—Un torpedero á pique.—Un acuerdo de las Cámaras.

Madrid 6, 9'30 m.

Confírmase que en los últimos temporales fuese á pique el torpedero yankee «Crisson».

Las Cámaras yankees aprobaron por gran mayoría de votos la anexión de las islas Hawaii á los Estados Unidos.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Estanislao obispo y mártir

CUARENTA HORAS

En San Miguel, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Aparición del Santo Arcángel: exposición á las seis de la mañana. A las diez horas y misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, el ejercicio del mes de Mayo, y la reserva.

CULTOS

En el Temple, por la noche, después de rezado el Santo Rosario, se cantarán solemnes con plefas y después continuará el Triduo dedicado á la Sagrada Familia con exposición y sermón que dirá D. Bernardo Mats.

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En San Francisco, al anochecer después de la Corona y mesa de María, se hará el ejercicio de la Felicitación Sabatina con plática y solemnidad.

En San Nicolás, y San Jaime, al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORRE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Puig.

Escuela provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca.

Anuncio: En virtud de orden telegráfica de la Dirección General de Instrucción Pública que ha tenido á bien trasladarme telegráficamente al Excmo Sr. Rector de la Universidad del distrito, he dispuesto que desde hoy se den por terminadas en esta Escuela todas las clases que en la misma se cursan.

Lo que se publica para conocimiento de los alumnos y demás personas á quienes pueda interesar.

Palma á Mayo de 1898.—El Director, Ricardo Ackermann.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Por orden de la dirección, ha suspendido la salida de Barcelona el vapor que debía salir el 30 Abril

MARTIN SAENZ

por consiguiente queda suspendida también la de este puerto.

Lo que se participa á los señores cargadores para sus fines consiguientes.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes— San Juan, 20, Palma

Gran Letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y pólizas de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

CALENDARIO

Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno:



Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para beber, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas. Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsaría.



TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la *Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilio, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas,* y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontente, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y Lliteras.

Obras de venta
 En la librería de Rotger Palacio 4, frente a la Diputación Provincial.
 Fisiología de la Timba y Tratado completo destinada á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL VINO URANADO APEPICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Expulsión pronta y segura de las Lombrices (Cucs)

Mediante el acreditado **JARABE VERMIFUGO** de J. Sureda Lliteras. Se extraen sin dolor ni molestia los cucos y durezas de los pies, mediante el conocido Callicida de J. Sureda Lliteras. Se venden en la Farmacia de J. SUREDA LLITERAS calle de Brossa 9, Palma.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

Alivio instantáneo **TOS** se cura en 24 horas

No contienen ópio ni morfina.— 2 pesetas frasco en todas las farmacias. Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela.

Las mejores bicicletas inglesas y las más elegantes son las

“The Royal Enfield,”

Las mejores bicicletas francesas son las **«ROCUET»**

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas contra cualquier defecto de construcción. Se cambian gratis las piezas que resulten defectuosas.

Plaza de Cort **«ROLOJERIA SUIZA»**

Fábrica de gaseosas

y toda clase de refrescos

DE

ARTURO RAMIS

A los dueños de establecimientos de bebidas y al público en general:

En vista de las quejas que diariamente van denunciándose referente á que las gaseosas á los pocos días después de compradas se vuelven malas y pasadas con un gusto que vulgarmente decimos de florido ó rancio, cuya causa es el empleo de malas sustancias, cuyo procedimiento muchas veces ignora el público; deseoso el que suscribe de complacer á su numerosa clientela ha montado un aparato para el mejoramiento de líquidos de todas clases, pudiendo con este sistema garantizar mis gaseosas y demás refrescos que son una especialidad por su conservación, buen gusto, salubridad y fortaleza.

Pídanse en todos los cafés y casas expendedoras de gaseosas la tan renombrada.

SEGURO

EL GRAN PURIFICADOR

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES

EFICAZ

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento

SANA TODA HERIDA

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA

REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde los más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de todos los PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños débiles.

HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Desde 12 hasta 30 reales el ciento

Se HACEN

Baratura, Elegancia y prontitud

ESQUELAS MORTUORIAS

Los pedidos se sirven á las dos horas de encargado el trabajo.

Calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial

En esta Imprenta

Grandes variedades para escoger tanto en litografía como en litografía.

San Pedro Nolasco, 7.

Al público

Tanto se vende como se alquila la Antigua casa de la fábrica de almidón, calle de S. Miguel, números 200 y 202. Iarán razón calle Rubí 29 piso 2º.